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ZADACI

Zadatak 1. Tanak, prav, Stap duzine b, naelektrisan ravnomerno
poduznom koli¢inom naelektrisanja Q’, postavljen je upravno na
x-y ravan zadatog Dekartovog koordinatnog sistema. Jedan kraj
Stapa leZi u x-y ravni, na simetrali ¢etvrtog kvadranta, kao na sli-
ci 1. Sredina je vazduh.

a) lIzvesti, u opstim brojevima, izraz za vektor jacine elek-
tricnog polja, koji u tacki O (centar koordinatnog siste-
ma) stvara Stap.

b) IzraCunati koli¢ine tackastih naelektrisanja, O, i Qs, tako
da rezultantni vektor jaCine elektriénog polja u tacki O
ima samo z komponentu. Tackasto naelektrisanje O, se
nalazi na x osi, dok je tackasto naelektrisanje (O3 na sime-
trali drugog kvadranta x-y ravni.

Slika 1.
Brojni podacisu: a=1cm, b=a, Q" =10 uC/m,
g0 = 8,85-10"% F/m.

Zadatak 2. Na slici 2 je prikazan sferni kondenzator, ispunjen sa
dva sloja dielektrika, ¢vrstim permitivnosti & i te€nim permitiv-
nosti &. Poluprecnici elektroda kondenzatora su a i b, dok je po-
lupre¢nik razdvojne povrsi dva dielektrika c¢. Kondenzator je
kratkotrajno bio prikljucen na izvor napona, tako da je naelektri-
san naelekrisanjem Q. Apsolutna vrednost povrSinske gustine
vezanog naelektrisanja u drugom dielektriku, uz razdvojnu po-
vrs, je dva puta veca od apsolutne vrednosti povrSinske gustine
vezanog naelektrisanja u prvom dielektriku, uz razdvojnu povrs.
Ako se kroz mali otvor na spoljasnjoj elektrodi ispusti te¢ni di-
elektrik, nakon odvajanja kondenzatora od izvora napona, ja¢ina
polja uz spoljasnju elektrodu poraste 4 puta.
a) Odrediti, u opstim brojevima, izraz za ekvivalentnu ka-
pacitivnost kondenzatora.
b) Izracunati relativne permitivnosti dielektrika, & 1 &o.
c) lzracunati promenu kapacitivnosti kondenzatora koja
nastaje nakon ispustanja dielektrika permitivnosti &,.

Slika 2.

Brojni podaci su: a =1 mm, b =3 mm, ¢ =2 mm, Q =5 nC.

PRAVILA POLAGANJA

Za polozen kolokvijum neophodno je tacno uraditi vise od 50% svakog od zadataka. Svaki zadatak se boduje
sa 25 poena. Kolokvijum traje jedan sat i trideset minuta.
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ZADACI

Zadatak 1. Tanak, prav, Stap duzine b, naelektrisan ravnomerno
poduznom koli¢inom naelektrisanja Q’, postavljen je upravno na
x-y ravan zadatog Dekartovog koordinatnog sistema. Jedan kraj
Stapa lezi u x-y ravni, na simetrali drugog kvadranta, kao na slici
1. Sredina je vazduh.

a) lIzvesti, u opstim brojevima, izraz za vektor jacine elek-
tricnog polja, koji u tacki O (centar koordinatnog siste-
ma) stvara Stap.

b) IzraCunati koli¢ine tackastih naelektrisanja, O, i Qs, tako
da rezultantni vektor jaCine elektriénog polja u tacki O
ima samo z komponentu. Tackasto naelektrisanje O, se
nalazi na simetrali ¢etvrtog kvadranta x-y ravni, dok je
taCkasto naelektrisanje Qs na y osi.

. . Slika 1.
Brojni podaci su: a = 1,5 cm, b=a, O’ =20 uC/m,

g = 8,85:10™" F/m.

Zadatak 2. Na slici 2 je prikazan sferni kondenzator, ispunjen sa
dva sloja dielektrika, tecnim permitivnosti & i ¢vrstim permitiv-
nosti &. Polupreénici elektroda kondenzatora su a i ¢, dok je po-
lupre¢nik razdvojne povrsi dva dielektrika b. Kondenzator je
kratkotrajno bio prikljucen na izvor napona, tako da je naelektri-
san naelekrisanjem Q. Apsolutna vrednost povrSinske gustine
vezanog naelektrisanja u prvom dielektriku, uz razdvojnu povrs,
je tri puta veéa od apsolutne vrednosti povrsinske gustine veza-
nog naelektrisanja u drugom dielektriku, uz razdvojnu povrs.
Ako se kroz mali otvor na spoljasnjoj elektrodi ispusti te¢ni di-
elektrik, nakon odvajanja kondenzatora od izvora napona, jac¢ina
polja uz spoljasnju elektrodu poraste 2 puta.
a) Odrediti, u opstim brojevima, izraz za ekvivalentnu ka-
pacitivnost kondenzatora.
b) Izracunati relativne permitivnosti dielektrika, & 1 &o.
c) lzracunati promenu kapacitivnosti kondenzatora koja
nastaje nakon ispustanja dielektrika permitivnosti &.

Slika 2.

Brojni podaci su: a =1 mm, b =2 mm, c =3 mm, Q=1 nC.

PRAVILA POLAGANJA

Za polozen kolokvijum neophodno je tacno uraditi vise od 50% svakog od zadataka. Svaki zadatak se boduje
sa 25 poena. Kolokvijum traje jedan sat i trideset minuta.
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